

# 惠州文脉

新闻为眼·文化为脉

<第61期>

2021年5月7日  
农历三月廿六

羊城晚报报业集团 中共惠州市委宣传部  
联合出品

## 【文脉导览】

打卡大营救线路  
红色教育受追捧  
详见 A14 版

“惠州西湖”  
出自廖公手  
详见 A14 版

秘藏近四百年  
珍贵墨宝重现  
详见 A15 版

文脉“西湖”  
惠州人的文艺高地  
详见 A16 版



报料请扫码

设计统筹 杜卉

传递爱国心声,弘扬五四精神,“五四”青年节当天,惠州西湖畔这一幕燃爆——

# 200余青年“快闪” 深情告白祖国

羊城晚报记者 李海婵 陈晓鹏 通讯员 李亚平

五四青年节当天,央视新闻客户端播出粤港澳大湾区11座城市以“大湾区·大未来”为主题的青年“快闪”视频,其中出现了200多名惠州各界青年的身影,他们挥舞手中的五星红旗,齐声同唱《我和我的祖国》,传递爱国心声,弘扬五四精神,抒发了对祖国的挚爱与深情。

“我和我的祖国一刻也不能分割,无论我走到哪里都流出一首赞歌……”“五四”当天,惠州西湖热闹非凡,激情上演了一场“大湾区大未来之湾区青年说”快闪活动。现场,伴随着小提琴等乐器手演奏的《我和我的祖国》音乐声响起,不少周边群众和学生们也纷纷自发加入,青年们手握鲜艳的小国旗,唱着《我和我的祖国》缓缓聚拢。

全国政协委员、香港青年联会主席、惠州新动力主席楼家强,香港演员、惠州市旅游形象大使何家劲,惠州籍奥运冠军罗玉通,援鄂抗疫

医疗队成员陈维生、刘家怡等均在队伍中间,与大家一起热情歌唱;广泛流传于大湾区地区深受青年人喜爱的李家拳(广东省非物质文化遗产)学子们用精彩的武术,展现了“少年强则中国强”的武术情怀与魅力;传唱于东江大湾区地区的客家山歌,用惠州方言歌曲表达了对祖国对惠州的热爱……

一时间,歌声嘹亮、小提琴齐奏、国旗飞扬,大家幸福的脸庞在镜头中浮现,悠扬的歌声在西湖景区上空久久回荡。现场青年代表还自发在脸上、额头上贴上了鲜艳的爱国心,活动氛围在大家“我爱你,中国”的欢呼声中达到了高潮。“很开心,也很有意义!”现场青年们纷纷表示,这是一场美好的遇见,表达了青年一代共同的爱国心声,希望大家一起努力,建设更加美好的大湾区!

在活动中,何家劲带动气氛,激



快闪现场欢乐的人群 钟畅新/摄

发展得很快,惠州是生活、工作、创业的福地,是大湾区中最惬意最有前景的区域之一。

来自香港的楼家强是香港青年的优秀代表。多年来,他长期在不同平台组织香港青年到内地学习交流,他创立的惠州新动力成为香港“大湾区青年创业资助计划”和“大湾区青年就业计划”的推动机构之一,致力帮助有意愿的香港青年来

惠州发展。“我很感恩2000年有机会来到惠州发展事业,二十几年的发展证明,当时的决定是正确的。我非常自豪,骄傲成为惠州的一分子。”楼家强说,惠州是大湾区的一分子,如果将湾区政策叠加起来,一定可以吸引很多香港、澳门等地青年前来寻找未来,他也相信,会有越来越多的湾区青年在这里实现梦想。

## 《2020年惠州法院知识产权司法保护状况》白皮书发布—— 构建知识产权保护新格局

统筹策划/陈晓鹏 马勇 文/图 羊城晚报记者 陈丽媛 通讯员 卢思莹

### 去年收案再创历史新高,著作权纠纷最多

2020年惠州法院知识产权保护状况新闻发布会近日召开,发布了《2020年惠州法院知识产权司法保护状况》白皮书以及2020年惠州法院知识产权典型案例。2020年,惠州两级法院新收知识产权案件突破4000件,比2018年增长了140%。据了解,2020年惠州知识产权案件类型集中在著作权、商标类。此外,新类型、疑难复杂案件不断出现,涉及多元化市场主体,社会影响面广。

惠州法院披露的信息显示,相关数据呈现的一系列趋势,反映出全市知识产权保护整体效能得到了明显提高——知识产权司法公信力不断提升,企业知识产权保护意识持续加强,社会经济创新活力得到进一步激发。

文脉记者观察发现,知识产权案件与社会创新发展紧密相关。创新是引领发展的第一动力,保护知识产权就是保护创新。近年来,惠州积极创建国家创新型城市和国家知识产权强市,不断加强知识产权司法保护,助推创新驱动发展。

2020年,惠州法院以服务社会经济发展为着力点,依法公正、高效地审理了一大批知识产权案件。

从收案情况来看,2020年惠州法院知识产权案件总体收案再创历史新高——两级法院共新收知识产权案件4111件,总数比2019年3411件增长了20.52%,比2018年收案总数1706件增长了140%。其中,民事案件3991件,含商标权案件423件,不正当竞争案件5件,著作权案件3517件,同类案件46件。

据介绍,与2019年比较,各类案件均有不同程度的增长,其中商标权案件增幅最大,达108.37%,不正当竞争案件减少120%,著作权案件增长14.15%,合同类案件增长31.42%。

### 发挥司法保护主导作用,筑牢知识“防盗”

近年来,惠州法院充分发挥司法审判在知识产权保护中的主导作用,不断强化司法保护的稳定性和导向性。具体来看,惠州法院坚持对侵权行为准确定性、合理判赔,根据不同类型知识产权的保护需求和特点,采取分类保护政策,使知识产权保护范围和强度与其创新和贡献程度相协调,侵权人的侵权代价与其主观恶性和行为危害性相适应,从而推动社会经济创新发展。

以商标侵权为例,随着企业品牌意识增强,商标权纠纷成为2020年知识产权案主要类型。据介绍,惠州法院在审理涉及商标权民事案件过程中,以制止混淆为基本出发点,加大遏制商标抢注和制止商标

侵权的力度,划清注册商标之间的边界,为品牌发展创造较大空间。在打击恶意侵权,营造公平竞争的市场环境层面,惠州法院重视发挥损害赔偿在制裁侵权和救济权利中的作用,坚持全面赔偿原则,依法加大赔偿力度,加重恶意侵权、重复侵权、规模化侵权等严重侵权行为的赔偿责任,努力确保权利人获得足够、充分的损害赔偿,切实保障当事人合法权益的实现,通过损害赔偿的威慑效果营造公平竞争的市场环境。

值得注意的是,近年来惠州文化产业蓬勃发展,全市对文化产业知识产权的保护力度明显增强。据了解,惠州法院高度重视涉文化类



惠州积极推进创新型城市建设

### 泄露商业秘密 三名被告获刑

研发成果遭窃取、员工“携密”跳槽、技术机密外泄……随着科技创新发展,企业商业秘密遭到侵犯的案例屡见不鲜。

TCL集团股份有限公司是深圳市华星光电技术有限公司(以下简称“华星公司”)的母公司,2016年1月,TCL公司的网络专业员工通过网络服务器监控到有人通过网络泄露华星公司的商业秘密。

据悉,华星公司员工林某呈在明知林某翔已从华星公司离职,并入职重庆市惠科金渝光电科技有限公司(以下简称“惠科公司”)的情况下,将包含商业机密的文件通过邮件发送给对方,以供林某翔在惠科公司使用。

值得注意的是,华星公司与惠科公司为同业竞争对手。另外,林某翔也将包含了商业机密的内容以邮件方式发送给惠科公司多名同事,以供其在惠科公司生产经营中使用。经鉴定,上述内容包含的华星公司技术信息不为公众所知悉。

因惠科公司产品实验有异常,郑某鸿要查询该公司产品实验异常的原因,王青(另案处理)得知该情况后,将其在华星公司获取的未公开技术信息,以文件形式在郑某鸿所在部门的微信群内共享,郑某鸿则将该文件保存至其本人邮箱,并在查询惠科公司产品实验异常中使用该技术信息。经鉴定,上述文件中的技术信息属于“不为公众所知悉的技术信息”。

本案争议焦点,即为被告人侵犯商业秘密犯罪行为导致被害人的损失认定问题。此案由惠州市中级人民法院二审。据悉,被告人林某翔、叶某呈、郑某鸿入职华星光电时均签订了知识产权保密协议。三被告人的行为均已构成侵犯商业秘密罪,原审判决对各被告人定罪准确。最终二审认定,一审法院认定部分事实不清,对各被告人量刑不当,对林某翔、叶某呈、郑某鸿分别改判有期徒刑三年至三年六个月,并处罚金。

值得一提的是,该案入选最高人民法院公布的中国法院50件典型知识产权案例。

“五一”假期期间,惠州交警曝光了23辆占用应急车道被曝光的车辆,并对其处200元罚款,记6分的处罚。

(陈丽媛)

### 构建知识产权保护新格局,激发创新活力

近年来,惠州深入实施创新驱动发展战略和国家知识产权战略,积极创建国家创新型城市和国家知识产权强市,努力为惠州建设更加幸福国内一流城市发展提供知识产权支撑,推动社会经济高质量发展。数据显示,截至2021年2月底,惠州市拥有有效发明专利8930件,万人发明专利拥有量达17.76件,有效商标准注量突破10万件。

创新是构建新发展格局的动力源泉。2021年惠州市政府工作报告提出,推进创新型城市建设激发新动力。报告强调,引进培育科技创新主体,加快科技成果转化应用。

作为创新成果转化的桥梁和纽带,知识产权日渐成为撬动经济发展的关键“支撑点”,这意味着,要激发城市创新活力,还需持续强化知识产权保护,提高知识产权司法与行政执法工作水平,引导全社会形成保护知识产权的良好氛围。

基于此,惠州法院充分发挥知识产权审判“激励和保护创新、促进科技进步和社会发展”的职能作用,立足大局,拓展视野,全面谋划,多方互联,合力共建知识产权保护新格局。

据了解,近来,惠州抓紧研究制订知识产权事业发展规划,提出了强化知识产权保护、提升知识产权

质量、促进知识产权运用、提高知识产权服务水平、加强知识产权基础建设等任务和八大重点工程,惠州知识产权政策体系不断完善。

今年,惠州积极统筹全市区域知识产权工作,推动知识产权区域试点示范提档扩面,力争早日实现国家知识产权强县和园区试点示范工程全覆盖。同时,安排知识产权专项资金用于促进全市知识产权创造保护和运用工作。

在保护机制的构建上,惠州不断完善行政执法和司法保护,实现了两种途径相融互补,有机衔接。组织开展了查处假冒专利、商标和

地理标志集中执法专项行动,持续开展商标代理行业“蓝天”专项整治行动,将开展知识产权执法“铁拳”行动纳入年度“双打”工作考核的内容,健全完善知识产权执法联络员工作机制,确保专项行动抓细抓实抓出成效,使开展专项行动成为了推动知识产权“严、大、快、同”保护和执法工作的重要举措。

同时,依托广东省知识产权保护中心维权援助惠州分中心和惠州市知识产权协会等知识产权运营公共服务平台,完善知识产权纠纷行政裁决机制和多元化解决机制,提升知识产权保护的社会治理能力。

今年,惠州市共有1人获授全国五一劳动奖章,3个集体获授全国工人先锋号;13人获得广东省“五一”劳动奖章,15个集体获得广东省“五一”劳动奖状。

### 【文脉一周】

日前,由广东省文化和旅游厅组织的2020年度广东省群众文艺作品评选结果揭晓,惠州荣获3个一等奖、3个二等奖和4个三等奖,等奖项数居全省第五,创近年最好成绩。

“五一”假期,惠州首届航拍摄影展在惠州读者文化园开展,市民可免费前往观展,换个角度领略不一样的惠州山河。

今年,惠州市共有1人获授全国五一劳动奖章,3个集体获授全国工人先锋号;13人获得广东省“五一”劳动奖章,15个集体获得广东省“五一”劳动奖状。

“五一”假期期间,惠州交警曝光了23辆占用应急车道被曝光的车辆,并对其处200元罚款,记6分的处罚。

(陈丽媛)